

默想：复活期第二周 星期一

一些能丰富我们在复活期做祈祷的反思。

2023年4月16日

教会初期的基督徒的祈祷

我们透过圣洗圣事在基督内重生

圣洗圣事与在圣神内的生活

教会初期的基督徒的祈祷

在复活期，弥撒的读经一继续阅读宗徒大事录这本为我们叙述教会初期的步伐的书。这本书是了解教会初期的基督徒如何生活的最佳出处，也是圣施礼华为今天的基督徒找到启发的地方。我们在这些初期的团体里看到一个喜乐、万分感恩和超性的热诚的气氛，激励着他们与所有人分享自己的信仰。书中没有试图隐瞒他们在教会外、以至有时在教会内遇到的困难，但是无论前者或后者都只是轻描淡写而已，因为这些困难在满有恩宠的生命和圣神的德能面前显得苍白无力。

伯多禄和若望在被当权者拘捕并被关押一夜后获释回家。当许多人听了两位宗徒的说话并亲眼见证一个奇迹，开始相信耶稣后，就引起了轩然大波。当权者审问了伯多禄和若望，又软硬兼施地严令他们不可再发言施教后，由于害怕群众会做什么，不得不让伯多禄和若望获释，因为众人都为

了所发生的事而光荣天主（宗4:21）。当二宗徒回来时，那个初期的基督徒团体也许担心迫在眉睫的迫害，决定一起用圣咏第二篇的一节祈祷。圣经告诉我们：「他们祈祷后，他们聚集的地方震动起来，众人都充满了圣神，大胆地宣讲天主的真道（宗4:31）。」

在阅读宗徒大事录时，我们发现所有使徒工作的推动力就是祈祷。一个祈祷的人「实在会体验到耶稣的临在，并会被圣神感动。那些初期教会团体的成员都感觉到他们与耶稣相遇的故事并没有在祂升天的那刻就完结了，而是在他们自己的生命中延续。在覆述主的言行，并藉由祈祷来与祂共融合一时，一切都又活化起来。祈祷给人注入光明和温暖：圣神的恩赐给他们赋予了热情。」[1]

我们透过圣洗圣事在基督内重生

今天弥撒的福音则邀请我们在时空中后退一步。我们读到耶稣与尼苛德摩

的对话。在对话中，我主邀请他「重生」。与那些领受了圣洗的恩宠并经验过圣神的助佑的初期基督徒有所不同的是，尼苛德摩发觉很难理解耶稣的话。尼苛德摩是一位敬仰基督而又有影响力的犹太人。他认为任何一个能够行这些奇迹的人都必然是一个属于天主的人。尽管他晚上去找耶稣，以免被人看见他与一个这样富争议性的师傅在一起，他还是恭敬而真诚地称呼祂。耶稣的说话很快便将话题提升到一个更高的层次：「我实实在在告诉你：人除非由水和圣神而生，不能进天主的国（若3:5）。」

像初期的基督徒一样，我们也是新的男女，通过圣洗而重生——「由上而生」。正如圣施礼华所说：「在洗礼中，天主圣父已拥有了我们的生命，使我们加入基督的生命，和派遣圣神给我们。」[2] 这件圣事赋予我们成为天主的儿女的极大尊荣，并蒙召成圣，简单来说就是「神圣父子关系的满全」[3]。因此，圣德不仅仅是外在

的行为。它不只是追求道德上的完美。相反，它意味着渴望把天主倾注了入我们内的恩宠生命能够真正地成为我们整个存在的泉源——以一颗更像圣子的心，去更满盈地分享圣子的情操。

随着圣洗，一场奇妙的历程开始了，一场爱的历程，一个不仅是新的，而且是我主要在圣神的神奇气息下不断更新的生命。「借着圣神，圣洗使我们浸没在主的死亡和复活中，在圣洗池中淹没那使我们与天主分离的罪恶所支配的『旧』人，让我们在耶稣内重生成为一个新人。我肯定，相当确定，我们都记得自己的出生日期。但如果庆祝生日，为什么不庆祝——或者至少记住——重生之日。它是另一个生日：我们重生的一日。」

[4]

圣洗圣事与在圣神内的生活

「我们大多数人由父母处继承了天主教的信仰，又因着天主的恩宠在婴孩

时受洗，由那时开始，超性的生命就在我们的灵魂内开始了。但我们必须终生不断，每天都更新我们要爱主在万有之上的决心。」[5] 圣施礼华在这里强调我们基督徒圣召的一个基本特征：随时准备以更新了的信德去迎接天主的恩宠，以扩阔我们内心自由的温顺去跟从圣神的启示。

我们源于圣洗的圣召给我们引入一种「活力」，让我们在圣神的推动下生活。我们对天主忠信的特征并不是惰性和单调，而是历久常新的、源于自由与爱的回应。圣施礼华说：「人在自我奉献、自我臣服那一刻，爱就被自由所更新，而这更新正意味永远年轻、慷慨，可拥有更高的理想，而作出更大的牺牲。」[6] 教宗本笃十六世也强调：「圣洗的恩赐是何等伟大啊！假如我们能够充分地顾及到这一点，我们的生命就会变成一个持续不断的『感谢你』。对于基督徒父母来说，看到了一个新生命通过他们的爱情而诞生之后，又带这个儿子或女儿

来到洗礼池前，看到孩子在教会的胎中重生，获得永恒的生命，是多么的快乐啊！」^[7]

虽然我们很多人都记不起像耶稣对尼苛德摩所说的，我们「重生」的那一天，但是我们总可以在假想和在祈祷时想起它。而我们可以感谢天主和那些天主利用了其信德去把我们融入基督生命里的人。圣母玛利亚的一生，从天使报喜那一刻的顺从起——「愿照你的话成就于我罢！」——直到她默默顺从地侍立在十字架下，是我们的一个典范，表明她在任何情况下都信实地，以那不断更新的、对天主恩宠的顺服来回应她的圣召。

[1] 教宗方济各，2020年11月25日公开接见时的讲话

[2] 圣施礼华，《基督刚经过》，128

[3] 圣施礼华，1945年2月2日的书信，8

[4] 教宗方济各，2018年4月11日公开接见时的讲话

[5] 圣施礼华，《天主之友》，27

[6] 同上，31

[7] 教宗本笃十六世，2009年1月11日三钟经前的讲话

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Dao-Fu-Huo-Qi-Di-Er-
Zhou-Xing-Qi-Yi/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Dao-Fu-Huo-Qi-Di-Er-Zhou-Xing-Qi-Yi/) (2025年5月9日)